

歐英按兵 德拉吉暗示下月定論減息

歐洲央行和英倫銀行昨日分別議息，結果均按兵不動，符合市場預期。歐洲央行行長德拉吉昨日在記者會表示，全球貨幣及金融市場尤其新興經濟體的發展充滿不確定性，需取得更多經濟表現的資料，因此央行採取觀望態度，維持利率不變，暗示將觀望至下月才決定是否減息。消息公布後，歐元兌美元升0.4%，報1.3593美元。

揚言果斷應對通脹惡化

歐元區通脹率上月跌至0.7%，經濟師擔心通脹維持偏低，會增加歐元區通脹的風險。德拉吉昨日在記者會指出，歐元區經濟大範圍疲弱，只能以緩慢步伐復甦，重申如果預期通脹進一步惡化，或貨幣市場持續波動，將果斷推出應對措施。

除低通脹及新興市場動盪，短期利率波動亦令歐洲央行頭痛。要避免市場利率飆升，央行可選擇停止接受與

證券市場計劃(SMP)購入國債規模相若的存款，即時在貨幣市場注入近1,750億歐元(約1.85萬億港元)。德拉吉指做法可行，但沒有在會議上討論。

子彈將盡 最多再減息1次

歐洲央行主要再融資利率繼續維持0.25厘，隔夜存款利率及邊際貸款利率不變。分析認為，央行的子彈已所餘無幾，頂多只能再減息一次，難以有效刺激經濟及通脹，故央行不會輕舉妄動。

英倫銀行同日議息後，維持息口及買債規模不變。鑑於英國經濟快速回暖，失業率跌至加息門檻附近，市場預期英倫銀行將為何時加息透露更多口風。該行下週三將公布季度經濟預測，之後會公布通脹數據，經濟師認為是該行回應加息揣測的大好機會。

■彭博通訊社/路透社/美聯社/法新社



德拉吉重申如貨幣市場持續波動，將果斷推出應對措施。

申失業救濟人數跌 美股中段升155點



美國上週新申領失業救濟人數減少2萬，跌至33.1萬，是3周以來首次下跌，加上美企業績向好，美股昨上揚。道瓊斯工業平均指數中段報15,595點，升155點；標準普爾500指數報1,768點，升17點；納斯達克綜合指數報4,057點，升45點。

歐股造好，英國富時100指數收報6,558點，升100點；法國CAC指數報4,188點，升70點；德國DAX指數報9,256點，升140點。

商務部昨日公布，美國貿易赤字去年11月跌至4年低位後，上月擴大至387億美元(約3,003億港元)，按月升12%，升幅大於市場預期。受出口增加帶動，去年全年貿易赤字跌11.8%，降至4,715億美元(約3.7萬億港元)，是2009年來最低。

■美聯社/彭博通訊社

索尼衰落 炒五千人救亡

日圓貶值令日本企業業績相繼報捷，不過電子產品龍頭索尼(Sony)昨日卻出乎意料地發出盈警，預計截至3月底的財政年度將錄得1,100億日圓(約84.2億港元)巨額虧蝕。公司同時證實將出售Vaio個人電腦業務，並分拆虧蝕嚴重的電視業務，在重組過程中會全球裁員5,000人。分析指今次決定顯示索尼終於決心重整業務，但壯士斷臂能否成功止血則尚待觀察。

單計上季，索尼扣除息稅前利潤(EBIT)為903億日圓(約69億港元)，好過市場預期，但由於手機和家電等核心業務頭9個月表現未及原先估計，索尼大幅下調全年業績預期，由全年純利300億日圓(約23億港元)，改為全年虧蝕1,100億日圓。

有意義的實質改革，這是前任外籍總裁斯特林格一直未能做到的。日本早稻田大學商學院副教授長內厚指出，在平井一夫管理下，索尼開始從垂直整合式企業轉型為水平分工式，很多日本電子廠商擔心這樣做會造成人才和技術流失，但長內厚認為事實恰恰相反。

■路透社/法新社/彭博通訊社/美聯社



索尼產品型號繁多，如電視就有20多種，變成「自己人打自己人」。路透社



分析指，今次重組顯示索尼總裁平井一夫終於願意採取實質改革。

Vaio料嚴重虧蝕 PS4大賣

業績中唯一亮點，是去年11月推出的PlayStation 4主機大賣，為遊戲業務帶來可觀收入，但仍抵不過其他方面損失。索尼預計，電視業務全年將錄得250億日圓(約19.2億港元)虧蝕，至於電腦業務由於與手機業務數據結合，未能細分，不過對比全球最大和第三大個人電腦生產商聯想和宏碁的情況，市佔率過去10年從未高過2%的Vaio，虧損應相當嚴重。



過去10年市佔率從未高過2%的Vaio，虧損應相當嚴重。資料圖片

PlayStation 4主機大賣，為遊戲業務帶來可觀收入。資料圖片

專注發展 智能手機板圖

索尼個人電腦業務稍後將售予日本基金「日本產業合作夥伴」(JIP)，作價未定，至於在過去9年累積虧蝕已達7,619億日圓(約583億港元)的電視業務，則會於今年7月前完成分拆。公司表示今後將專注於智能手機和平板電腦等流動電子產品。

分析指，今次重組顯示索尼總裁平井一夫終於願意和有能力採取

科研欠新意 同類產品自己打自己



索尼創辦人盛田昭夫帶領公司成為全球頂尖品牌，他在1999年去世後，多年來未有人能繼承他的智慧和魅力，公司業務開始走下坡。日本工業近年無法適應新興國家強勁競爭力、政治搖擺不定及社會日趨保守，也是索尼衰落原因。索尼曾經是最成功的電子產品公司之一，但因固步自封，科技研發落後，加上蘋果公司i系列產品入侵，能存活到現在已很不容易。智能手機業務方面，索尼遠遜三星，既欠缺新意，連廣告策略也出錯。即使索尼Xperia Z與三星Galaxy S4同樣有懸浮手勢功能，但索尼推銷時主打防水功能，與用家真正需求脫節。索尼電子產品型號繁多，如電視就有20多種，變成「自己人打自己人」，直接影響業績。到液晶電視成行成市，價廉物美，索尼慢數拍推出產品時，價格往往是對手的2至3倍，中韓生產的平價電視完全讓索尼招架不住。

■綜合報道

特產經讀賣護航 安倍罕有批《朝日新聞》

日本首相安倍晉三前日在參議院預算委員會上，對老牌媒體《朝日新聞》展開激烈批判，認為它是以打倒安倍政權為宗旨。日本首相點名批判主流媒體，是極為罕見的事。日本新聞網分析稱，這是在安倍得到較高的支持率，並有《產經新聞》和《讀賣新聞》等媒體護航，因此不懼怕《朝日新聞》對他的挑戰。安倍領導聯合執政黨憑過半數議席的優勢，曾在國會強行通過《特定秘密保

護法案》，引起各在野黨和社會知識階層的強烈反對和批判。《朝日新聞》也堅持反對立場，批判安倍政權。《朝日新聞》的立場引起安倍強烈不滿，他在預算委員會會議上表示，「這幾個月的議論報道，到底是不是正確？如果進行認真研究的話極有意義。聽說《朝日新聞》是以打倒安倍政權為宗旨，我是抱着這樣的認識在讀這份報紙」。 ■綜合報道

NHK用美女主播救收視

日本放送協會(NHK)新任會長和委員，近來多次發表否認慰安婦和南京大屠殺的言論，令電視台獨立性受質疑。為挽救節目收視，NHK前日宣布從3月31日起，起用17名新節目主持，當中早間新聞由美女和久田麻由子擔任主持。

25歲的和久田生於神奈川縣橫濱市，畢業於東京大學經濟部，在校時已是公認的「才女美人」，畢業後任職NHK岡山縣地方電視台主持人。據悉，她和著名模特兒佐佐木希樣貌相似，NHK希望她擔任主播能吸引更多觀眾。

■日本新聞網



有「才女美人」之稱的和久田。網上圖片

美政策搖擺成新興國毒藥

印尼聲討

美國退市觸發新興市場撤資潮，有分析家批評聯儲局貨幣政策反覆無常，成為新興市場的「毒藥」。繼印度央行行長拉詹日前指責發達國推行自私經濟政策後，印尼財長巴里亦加入聲討行列，要求聯儲局更好協調政策，否則將進一步衝擊新興市場。

量寬扭曲債市 失通脹指標

Merk Investments投資長默克表示，聯儲局政策搖擺不定，不利流動性低的市場，堪稱新興市場的「毒藥」；量寬政策扭曲債券市場，令局方失去量度通脹指標，未能推斷經濟走勢。他指出，市場仍未完全反映對聯儲局主席耶倫作風的看法，一旦她在與銀行溝通方法及政策上急轉彎，新興市場所受打

擊更大。ING Financial Markets亞太研究主管康登則稱，撤資潮主因是新興市場增長憂慮，而非G3經濟體(美國、歐盟、日本)貨幣緊縮風險；至於被視為新興市場信貸指標的美國10年期債息水平，已在去年5至8月顯著調整。聯儲局理事兼費城聯儲銀行行長普洛瑟前日稱，若美國經濟維持目前速度增長，現時退市步伐恐不足，可能需要今年中進一步減少買債規模。巴斯里期望在二十國集團(G20)財長及央行行長會議本月舉行前，聯儲局會加強政策協調。他稱，相比印度及土耳其，印尼情況較好，有信心可應對問題。

■英國《金融時報》/CNBC

美禁煙成趨勢 第二大藥房停賣煙



CVS將從3月起停售煙草。

美國第二大連鎖藥品零售商CVS Caremark前日宣布，旗下7,600間分店將於今年10月1日起，停止出售香煙、雪茄及可咀嚼煙草產品，成為美國首間禁售香煙的連鎖藥房。總統奧巴馬讚揚CVS樹立強而有力的榜樣。該公司承認會因此每年損失20億美元(約155億港元)收益，股價前日下跌1%。Publicis醫療保健傳訊集團主席柏拉圖指，禁售煙草將是大勢所趨。

CVS主席兼行政總裁梅洛解釋，有關決定是為客人和公司做正確的事，幫助人們改善健康。已戒煙的奧巴馬發表聲明，指禁售行動可減少與煙草相關的死亡、癌症和心臟病個案，令醫療開支下降。今次停售煙草可能導致公司每年收入減少，CVS將舉辦戒煙項目，以彌補失去的收益。

■路透社/法新社/美聯社

暴風雪再襲美 逾百萬戶停電



紐約街頭滿布積雪，市民過馬路都要跳過一個個水坑。

美國東部前日受新一輪暴風雪吹襲，廣泛地區降大雪，逾100萬戶民居和商廈停電，逾萬航班取消或延誤。紐約州、新澤西州和賓夕法尼亞州宣布進入緊急狀態，部分地區用作融雪的雪鹽短缺。賓夕法尼亞州災情最嚴重，共有84.9萬人斷電，大多居於費城一帶。康涅狄格州州長則下令所有非必要公務員留在家中，多間學校停課。暴雪令全美交通大混亂，前日逾3,000航班取消，超過7,000班次延誤，東北部多個機場近半離境航班停飛。

■《紐約每日新聞》/路透社/法新社/美聯社